

&lt; 聚焦

# 群众增收动力足 乡村振兴画卷美

本报记者 沈迅 蔡侯友 文/图

6月的昭通，山川叠翠，绿意盎然。从鲁甸县卯家湾安置区就业帮扶车间到昭通苹果产业基地，从昭阳区靖安易地扶贫搬迁安置区到彝良县云中苗寨脱贫致富示范先导工程，一项项稳就业促增收的生动实践不断涌现，一个个富民强村产业展现生机活力，一座座和美宜居村庄绽放新颜。

作为全国脱贫人口最多的地级市，昭通市坚持把185.07万脱贫人口增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果的头等大事，抓实就业帮扶，发展富民产业，培育乡村业态，拓宽增收渠道，千方百计推进脱贫人口持续增收，全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，奋力绘就乡村振兴壮美画卷。



彝良县“云中苗寨”咖啡屋。

昭通市欢送外出务工群众集中返岗。

## 转移就业稳住增收基本盘

蓝天白云下，昭阳区靖安易地扶贫搬迁安置区香葱产业基地绿意盎然，机耕路、供水渠、喷灌设施一应俱全，百余名务工群众有分工有合作，补苗、除草、松土、拔葱、分拣、装箱，忙得热火朝天。“在家门口的香葱基地务工，每天的工资在80元至120元之间，实现了照顾家庭、务工增收两不误。”从永善县搬迁到靖安安置区的群众李生贵高兴地说。

靖安安置区是全国最大的跨县区易地扶贫搬迁安置区，承接昭通6个县区的偏远山区搬迁群众4万余人。为拓宽搬迁群众增收渠道，靖安安置区党工委在抓好劳动力转移就业的同时，采取“党组织+公司+合作社+基地+农户”的模式，因地制宜打造香葱产业基地2000

亩，帮助500余名不能外出的搬迁群众就近就业，务工增收。

除了香葱产业外，靖安安置区周边还布局了蔬菜大棚3000个、中药材基地1500亩、临街商铺4.9万平方米、就业帮扶车间2.5万平方米，开发公益性就业兜底保障岗位1379个，全力促进不能外出的搬迁群众实现就近就业。“目前，安置区有劳动力22382人，已就业21441人，其中就近就业3200余人。”靖安安置区党工委副书记朱荣明说。

昭通市易地扶贫搬迁人口有8.26万户35.47万人，外出务工是促进搬迁群众增收的主要渠道。为让搬迁群众腰包鼓起来、生活富起来，昭通市紧扣群众增收主线，先后在800人以上集

## 特色产业夯实发展硬支撑

夏日午后，走进昭通超越现代农业苹果产业示范园，数万亩集中连片种植的矮砧密植苹果长势喜人，不时可见来自周边村社务工群众拉枝、除草、整理果园防雹网的繁忙身影，正处于果实膨胀期的红露、华硕等早熟苹果压弯枝头，空气中弥漫着苹果的芳香。

作为全国单体面积最大的高标准苹果矮砧密植示范园，昭通超越农业有限公司采用国际领先的自根砧矮化密植技术，高标准打造10万亩现代苹果产业示范园，全园安装果树稳定支架、防雹减灾网，推广水肥一体化智能滴灌，使用成套的现代化果园管理机械设备，成为引领昭通苹果产业发展的示范和标杆。

“我家承包管理90亩果园，还负责管理果园抽水站，加上土地流转费等，每年总收入超过10万元。”昭阳区

永丰镇新民社区村民孔令昆高兴地说，他把家里的几亩土地流转给昭阳超越农业有限公司种植苹果，又从公司承包了90亩果园来管理，公司以每年每亩650元的标准支付托管费，农忙时节他还要聘请七八个工人来帮忙，他从传统农民变成了有稳定收入的产业工人。

为延伸苹果产业链，昭阳超越农业有限公司在苹果基地配套建成4万吨苹果保鲜气调库、1000吨保鲜气调试验库、每小时20吨苹果智能分选线。每年苹果采收高峰期，开叉车的务工村民有20多人，在分选车间务工的村民有300多人。“我在苹果分选车间上班3年多了，从一名普通员工成长为带班小组长，丈夫在园区开叉车装卸货物，我和丈夫每年的工资收入超过6万元。”说起苹果产业带来的增收机遇，新民社区村

官孔维艳满心欢喜。

苹果产业是昭阳区巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的重要支撑。近年来，昭阳区区委、区政府出台政策支持土地流转，整合资金对产业经营主体开展基础设施支持、银行贷款贴息、联农带农奖补等，培育壮大苹果产销重点企业81个，全区苹果种植面积达73万亩，苹果总产量85万吨，综合产值391.4亿元，产业增加值256.02亿元。

昭阳区区委主要负责人介绍：“目前，昭阳区苹果产业形成了政府引导、企业主导、群众参与的联动发展新格局，通过土地流转、资金入股、劳动就业等7种联农带农促增收方式，带动农户11.7万户45.6万人增收，其中脱贫户和监测对象1.8万户72万人，户均收入达7万元以上，人均收入1.8万元以上。”

昭通是农业大市，得天独厚的自然

品牌、有服务“四有”目标，市外构建“地域协作+行业协作+企业协作”的劳务协作体系，市内搭建“劳务企业+服务站点+基层网格”的就业服务体系，全力推动农村劳动力想转能转、应转尽转、就业增收。

今年以来，昭通市农村劳动力转移就业260万人，其中脱贫劳动力实现就业93万人，较2022年增加2.4万人，一季度全市脱贫户和“三类对象”人均工资性收入3080元，同比增加36.6%。通过实施订单式、定向式、定制式职业技能培训，全市技能劳动力达56.03万人，技能劳动力年均收入较普通劳动力增加1.2万元以上；打造“昭阳建工”“金江船员”等劳务品牌18个，从业人员达32.17万人。

## 先导工程激活乡村新动能

右。自去年5月开园运营以来，共接待游客20万人次，实现经营收入210万元，带动苗寨群众户均增收5000元。

“云中苗寨”是彝良县洛泽河镇龙潭社区的一个村民小组，现有苗族123户574人，其中脱贫户有108户503人，曾是昭通市贫困程度最深、脱贫难度最大、贫困发生率最高、巩固脱贫成果最难、返贫风险最高的自然村之一。2021年7月，在中国农业大学李小云教授团队的指导下，当地党委政府坚持农文旅融合发展理念，从乡村环境整治入手，统筹推进基础设施、业态培育、基层治理等工作，着力打造“云中苗寨”乡村旅游示范先导工程。

“3个先导工程开园运营不到一年时间，累计接待游客40余万人次，营收400余万元，带动442户群众户均增收5000元以上，增加村级集体经济收入50余万元。”昭通市乡村振兴局负责人介绍，昭通市在推进先导工程建设中，坚

持把脱贫人口增收作为主攻方向，采取“党支部+先导工程+合作社+农户”的模式，以市场为导向，建设产业基地，培育加工坊，植入民宿、咖啡馆、便利店、餐饮店等经营业态，形成了农文旅融合发展的乡村新业态。

一个个实验示范村庄不断涌现，一幅幅和美乡村画卷徐徐展开，昭通大地正深刻演绎着以乡村面貌之变、产业形态之变引领群众思想观念之变、社会文明风尚之变、农村发展格局之变的生动实践。截至目前，全市先导工程已开园运营4个、完工8个、正在建设33个，计划到“十四五”末建成实验示范村庄100个，辐射带动建设乡村振兴示范乡镇30个、精品示范村300个、美丽村庄3000个。

近年来，昭通市认真落实国家和省“百千万”乡村振兴示范创建要求，突出脱贫人口集中区域，紧扣脱贫群众增收主线，以脱贫人口相对集中的村落为基本单元，充分考虑其区位、资源、产业、文化、人口等因素，按照党建引领、政府统筹、专家指导、干部规划、群众主体的总体思路，率先打造了“云中苗寨”“云中乐谷”“坝上花海·七彩坝塘”3个脱贫致富示范先导工程。

“3个先导工程开园运营不到一年时间，累计接待游客40余万人次，营收400余万元，带动442户群众户均增收5000元以上，增加村级集体经济收入50余万元。”昭通市乡村振兴局负责人介绍，昭通市在推进先导工程建设中，坚

持把脱贫人口增收作为主攻方向，采取“党支部+先导工程+合作社+农户”的模式，以市场为导向，建设产业基地，培育加工坊，植入民宿、咖啡馆、便利店、餐饮店等经营业态，形成了农文旅融合发展的乡村新业态。

一个个实验示范村庄不断涌现，一幅幅和美乡村画卷徐徐展开，昭通大地正深刻演绎着以乡村面貌之变、产业形态之变引领群众思想观念之变、社会文明风尚之变、农村发展格局之变的生动实践。截至目前，全市先导工程已开园运营4个、完工8个、正在建设33个，计划到“十四五”末建成实验示范村庄100个，辐射带动建设乡村振兴示范乡镇30个、精品示范村300个、美丽村庄3000个。

## > 故事

昭阳区靖安安置区搬迁群众江群芳——

# 日子越过越幸福

一大早，昭阳区靖安易地扶贫搬迁安置区惠民社区搬迁群众江群芳把孩子送到家门口的幼儿园后，步行10多分钟，就来到安置区就业帮扶车间的君子兰服饰制衣厂上班。一年多来，丈夫刘正堂外出打工，江群芳在“家门口”的就业帮扶车间上班，既能照顾老人和孩子，又能挣钱补贴家用。

“务工增收有奔头，日子越过越幸福。”从彝良县钟鸣镇搬迁到靖安安置区生活的江群芳高兴地说，安置区君子兰服饰制衣厂主要生产校服，作为熟练工，她每月工资有5000多元。

靖安安置区是全国最大的跨县易地扶贫搬迁安置区，承接昭通市6个县（区）的搬迁群众4万多人。2019年12月，首批来自昭阳、彝良、大关、永善4个县区的1000户群众率先搬迁入住，江群芳一家5口人也欢欢喜喜搬进新家园，开始新生活。

“靖安安置区生活环境好，就业、就医、孩子上学都很方便。”江群芳说，从搬家住到就医就学，再到务工就业，每个环节党和政府都考虑得很周到。安置区党工委就業服务站介绍她到制衣厂上班，安排丈夫刘正堂到就業服务站做信息

采集员，还免费组织开展劳务经纪人培训，刘正堂通过培训获得了从业合格证。

去年春节过后，刘正堂辞去安置区就業服务站的工作，带领安置区30余名年轻人到四川成都的家具厂务工。今年3月，经安置区就業服务站牵线搭桥，刘正堂又组织了10余名年轻人到广东珠海打拼，主要在建筑工地从事粉墙的工作，平均每天有五六百元工钱。

和刘正堂一样通过参加安置区组织开展的免费就業培训，获得劳务经纪人从业合格证的搬迁群众有45人。如今，这批劳务经纪人已经从普通的劳动力，成长为有组织能力、熟悉就业政策、市场敏锐性的务工能人，他们领着亲朋好友及安置区劳动力走出家门去奋斗，共带动600余人外出务工、就业增收。

“现在大儿子读高中，二儿子明年要上小学，我和丈夫商量好了，要努力打工挣钱，供两个孩子上大学。”江群芳信心满满地说，“党和政府帮助我们建起了新家园，我们永远感恩党、听党话、跟党走，要用勤劳的双手创造更加美好的幸福新生活。”

本报记者 沈迅 蔡侯友



昭阳区靖安安置区。供图

## > 见闻

# 核桃产业助农增收

核桃油、菜籽油、核桃仁酱，各式精深加工产品琳琅满目；冷榨黑桃油生产线、浓香菜籽油生产线、全自动灌装生产车间，标准化厂房及先进生产工艺令人耳目一新。近日，记者在昭通市鲁甸县高原特色绿色食品产业园区看到，年产500吨冷榨核桃油和2500吨浓香菜籽油精深加工项目投入运行，3000多平方米的标准化厂房里各式设备有序运转，身着工作服的技术员们各司其职，生产车间里一派繁忙景象。

鲁甸高原特色绿色食品产业园区位于卯家湾易地扶贫搬迁安置区，是解决安置区近4万名搬迁群众后续发展的产业支撑项目。2021年8月，鲁甸县聚焦全县85万亩核桃产业，大力实施延链补链精准招商，引入本土油脂精深加工企业云南一品福生物科技有限责任公司入驻园区，启动实施冷榨核桃油和浓香菜籽油精深加工项目，为促进全县核桃产业发展、带动搬迁群众务工等方式，带动更多群众共享产业发展红利、就近就业增收。

“核桃产业是富民强县增绿的生态产业，为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴提供了产业支撑。”鲁甸县工业园区管委会负责人介绍，按照生态建设产业化、产业发展生态化的理念，全县共发展核桃产业85万亩，产量达3.74万吨，产值达6.3亿元，涉及农户9万户36万余人，覆盖脱贫户1.3万余户4.9万余人。

本报记者 沈迅 蔡侯友

## > 声音

从农民增收的角度来讲，在推进乡村振兴进程中，如果不拓展乡村新的经济空间，仅仅依靠原来单一的农业经济来促进农民增收、巩固拓展脱贫攻坚成果，是非常困难的。现在，脱贫群众收入一产占比仅20%多，接近80%的收入来源靠外出务工。促进农民增收，短期靠就业，长期靠产业。广大乡村有大量的闲置资产，要千方百计把村庄闲置资产盘活，引入城市动能，从改善乡村环境入手打造乡村热门打卡点，培育乡村新业态，激活发展新动能，以农文旅融合发展促进群众增收致富。

——中国农业大学文科资深讲席教授 李小云

昭通是劳动力资源大市，全市630万人口中农村劳动力有305万人，近三年来常年外出务工250万人以上。昭通市委、市政府始终把劳动力转移就业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的关键一招，坚持“有组织”输出，让群众能就业；坚持“有技能”输出，让群众好就业；坚持“有品牌”输出，让群众高质量就业；坚持“有服务”输出，让群众稳定就业。截至目前，全市105万脱贫劳动力转移就业93万人，19.71万易迁劳动力转移就业18万人以上，务工收入占脱贫人口人均纯收入的76.53%。

——昭通市人力资源和社会保障局局长 李盛义

我是沈家沟村的肉牛养殖大户。2014年，我只养了14头牛，在村党支部的帮助下，我租用了村集体的养殖场，成立了肉牛养殖合作社，按照“党支部+合作社+农户”的模式，肉牛养殖规模扩大到了现在的200余头，带动83户村民养殖肉牛，其中脱贫户有32户，效益最好的一年实现收益60多万元。接下来我将一门心思研究肉牛养殖和管理，带动更多村民养殖肉牛，让大家的腰包鼓起来，生活富起来。

——昭阳区青岗岭乡沈家沟村第四村民小组组长 罗能早

我是沈家沟村的肉牛养殖大户。2014年，我只养了14头牛，在村党支部的帮助下，我租用了村集体的养殖场，成立了肉牛养殖合作社，按照“党支部+合作社+农户”的模式，肉牛养殖规模扩大到了现在的200余头，带动83户村民养殖肉牛，其中脱贫户有32户，效益最好的一年实现收益60多万元。接下来我将一门心思研究肉牛养殖和管理，带动更多村民养殖肉牛，让大家的腰包鼓起来，生活富起来。

——昭阳区青岗岭乡沈家沟村第四村民小组组长 罗能早



昭阳区靖安安置区香葱种植基地。